



В лето 7156 от Сотворения мира, в 1648 от Рождества Христова, по слову старинного документа, "Построен город Синбирск со всякими крепостями".

До 1780 года название его писалось через "н" - вплоть до указа Екатерины II от 16 сентября этого года, сделавшего город наш центром самостоятельного административного образования, наместничества, и - Симбирском, уже через "м".

9 мая 1924 года Президиум ЦИК СССР принял постановление: "В ознаменование места рождения В.И. Ульянова-Ленина переименовать город Симбирск в город Ульяновск, и Симбирскую губернию - в губернию Ульяновскую".

Ученые до сих пор продолжают выяснять происхождение названия Синбирска-Симбирска. С нынешним же именем города все понятно - им обязан он своему замечательному уроженцу. Но история этого переименования вышла довольно занимательной.

Симбирск вместе со всей молодой страной Советов праздновал главный государственный праздник,

встречал шестую годовщину Октябрьской революции. Реяли кумачовые стяги, гомонили веселые толпы, из витрин и транспарантов смотрели портреты вождей: Ленина, Троцкого, Зиновьева. На торжественном заседании Симбирского горсовета 7 ноября 1923 года слушали предложение "красных кузнецов побед" - курсантов 12-й пехотной школы комсостава: "В честь товарища Ленина переименовать Симбирск в город имени Ленина, о чем возбудить ходатайство перед центром". Этот призыв был встречен единодушным громом аплодисментов.

"Принимая во внимание, что означенное переименование Симбирской губернии в Ленинскую является весьма важным политическим актом, свидетельствующим о любви пролетариата к вождю, тем более что инициатива означенного переименования исходила из самой толщи низов пролетариата", губисполком постановил ходатайствовать перед ВЦИК о переименовании Симбирска в Ленинск.

21 января 1924 года давно и тяжело болевшего Владимира Ильича не стало. "Симбирск в трауре, - сообщали газетные заголовки. - Память о великом расколбашнике прорежет века". Уже 26 января, в память о вожде Октябрьской революции, город Петроград, ее колыбель, был переименован в Ленинград. Три дня спустя Симбирский губисполком телеграммой подтвердил ВЦИКу свое ходатайство о "переименовании Симбирска, где родился и жил Владимир Ильич, в город Ленинск - как незабвенная память Великому поборнику рабочего движения". 29 февраля 1924 года Президиум ЦИК СССР рассмотрел, наконец, "Ходатайство Симбирского ГИК о переименовании г. Симбирска в город Ильич", постановив "Принципиально согласиться с переименованием гор. Симбирска".

"Симбирска не будет, будет - Ильич!" - под таким заголовком сообщила о решении ВЦИК симбирянам газета "Пролетарский путь" 8 марта, в Международный день работницы и крестьянки.

"Нет Симбирска! Есть Ульянов! Осиновый кол в Дворянский Симбирск! Да здравствует родина Ильича!" - с такой "шапкой" вышла местная газета 11 мая 1924 года.

"Оно, как же... Выходит, совсем теперь не симбирски мы, а ульяновски? А? - Перекрестили..." - отразился в газетной зарисовке уличный диалог тех далеких лет. В обилии мелькавших вариантов немудрено было запутаться.

"Необходимая поправка" к первому сообщению появилась спустя пять дней. "Пролетарский путь" по телеграмме РОСТА сообщил, что Симбирск переименован в Ульянов. В действительности же, как видно из "Известий ВЦИК" и "Правды", Симбирск переименован не в Ульянов, а в Ульяновск.

Наконец, 19 мая 1924 года Симбирский губисполком издал Приказ, предписавший повсеместно ввести новое название, "произведя к 1 июля сего года соответствующее исправление в печатях, штампах, вывесках и пр." Можно сказать, что в процессе переименования поставили последнюю точку.

Итак, Синбирск-Симбирск - Ленинск-Ильич-Ульянов-Ульяновск - такова цепь названий - бывших, нереализованных и существующего 76 лет из тех 352, что стоит над великою Волгою наш город.

Иван Сивопляс